

Путь Первых: построение лидерского маршрута
в общественном объединении
*Сергеева Лариса Анатольевна,
Педагог-организатор МБУ ДО
«Центр внешкольной работы
Промышленного района г. Ставрополя»,
Руководитель клуба «Юный патриот»,
Наставник первичного отделения
Движения Первых ЦВР*

Важность возрождения традиций наставничества подчеркивается на уровне государственной политики, как отмечает Президент России В. Путин: «Эффективное наставничество – это передача опыта и конкретных навыков. Возрождение традиций наставничества – это актуальная задача». Каждый человек талантлив, и наша задача – помочь ему открыть в себе этот талант и предоставить возможности для его развития, реализации. Значимая роль в развитии подрастающего поколения принадлежит наставнику, который помогает найти свой путь и уверенно идти по нему.

В Центре внешкольной работы Промышленного района города Ставрополя была создана первичная организация Движения Первых (Первичка) первая в городе среди учреждений дополнительного образования. В неё вошли ребята, обучающиеся Центра по различным направлениям. Все активно включились в проекты Движения Первых – творческие мастерские, спортивные вызовы Первых, Добрые дела и другие. Среди активистов мы увидели ребят с лидерскими задатками. Необходимо было не упустить, а помочь выстроить лидерские маршруты в нашем общественном объединении для этих ребят, развивать умение вдохновлять своим примером, брать на себя ответственность за общие цели и действовать на благо сообществу, а не просто стремиться к лидерству. Здесь оказалась незаменимой роль наставника.

В целях создания дополнительных условий для эффективного развития детей и построения лидерских маршрутов были разработаны персонализированные программы наставничества «Новое поколение», «Отечество. Движение. Творчество» (взрослый – ребенок, педагог - ученик, учитель - ученик), которые предполагают регулярное взаимодействие подготовленного наставника с высоким уровнем социальной интеграции с наставляемым на протяжении года. В персонализированных программах приняли участие 13 участников Первички ЦВР (пятеро представляли

патриотическое направление, трое – спортивное, пятеро - творческое (театральное и художественное).

Актуальность наставничества заключается в том, что наставник становится значимым взрослым в жизни подростка для сопровождения его в процессе обучения, воспитания и формирования индивидуального маршрута, а также личностного развития. Основные социально-педагогические механизмы результативности практики - создание условий для появления в жизни ребенка значимого взрослого с позитивным стилем взаимодействия, активной гражданско-патриотической позицией и опытом социального поведения. Следует отметить, что трое наставников «Первых ЦВР» в постоянном поиске, развиваются и повышают свою компетентность. В основу деятельности наставников легли:

- Методические материалы. Механизмы и технологии воспитания в общероссийском общественно-государственном движении детей и молодёжи «ДВИЖЕНИЕ ПЕРВЫХ»;
- Методические рекомендации по работе первичных отделений общероссийского общественно-государственного движения детей и молодёжи «Движение Первых»
- Методические разработки. «Детская инициатива в Движении Первых», «Как сделать жизнь первичного отделения разнообразной», «Событийность и повседневность первичного отделения»;
- Программа воспитательной работы общероссийского общественно-государственного движения детей и молодёжи «Движение Первых»;
- Материалы методического пособия «Организация и проведение профильной смены «Время первых»».

Моей наставнической деятельности с ребятами-лидерами Первички ЦВР предшествовала наставническая работа с молодыми специалистами по персонализированным программам наставничества «Поиск. Путь. Открытие. Отечество» и «Наставник в Движении Первых». В настоящее время молодые педагоги являются наставниками в Движении Первых.

Наставническая деятельность ориентирована на развитие компетенций, которые позволяют участникам стать успешными сейчас и в будущем, а именно:

- умение работать в команде;
- анализировать информацию;
- нестандартно решать задачи;
- планировать свою жизнь;
- достигать поставленных целей;
- проявлять инициативу;
- помогать другим проявить себя.

Построение лидерского маршрута для активистов Первички ЦВР обсуждается с каждым участником индивидуально, с учетом ценностей Движения, потребностей и целесообразности в пределах первичного отделения и личных предпочтений обучающихся.

Лидеры встали во главе многих проектов социально значимой, патриотической направленности. Ребята стали инициаторами создания «Творческой лаборатории», волонтёрского отряда «Новое поколение» ЦВР, традиции «Добрых дел» и других мероприятий и проектов.

Ко дню основания военно-патриотического клуба «Юный патриот» четверо лидеров Первички ЦВР приняли участие в часовой программе на «СВОЁ ТВ» и радиопередаче «Время говорить», где поделились о своей общественной работе, о мероприятиях и организации повседневной работы со сверстниками и младшими участниками Первички.

Особо хочу отметить волонтёрскую работу в лидерском маршруте наших активистов. Волонтёрский отряд «Новое поколение» составляет порядка двадцати участников, которых сплотили вокруг себя лидеры. Деятельность отряда прослеживается на платформе «Добро.РФ.» за минувший учебный год волонтёры помогли организовать и провести более десяти крупных мероприятий, а также внесли свой вклад в воспитательную деятельность детских объединений. За свою работу Первые ЦВР отмечены сертификатами, грамотами и дипломами.

Участники Первички, лидеры и активисты включены в процесс коллективного целеполагания и планирования деятельности первичного отделения «Движение Первых» на учебный год. Как правило организатором целеполагания выступает один из активистов первичного отделения (работа с ним осуществляется на этапе предварительной подготовки). В результате мы получаем примерный план работы первичного отделения «Движение Первых» на учебный год. После окончания работы проводится коллективное обсуждение процесса целеполагания и планирования. Таким образом Первые ЦВР участвуют в разработке плана работы, реализуя свою потребность в самоуправлении.

В общественном объединении важна наглядность, и мы пользуемся памяткой «Как стать лидером» и ведем страничку в ВКонтакте, освещая наши проекты и достижения. <https://vk.com/club225475894?from=search>



Как стать лидером:

Присоединяйтесь к движению: Зарегистрируйтесь на сайте будьвдвижении.рф и выберите первичное отделение или предложите создать новое.

Развивайте лидерские качества: Работайте над своими навыками, такими как уверенность в себе, умение слушать, ответственность и решительность.

Участвуйте в проектах: Активно участвуйте в мероприятиях и проектах «Движения первых», чтобы проявить себя.

Будьте примером: Лидер должен подавать хороший пример своим поведением и отношением к делу.

Будьте командным игроком: Лидерство - это не только про индивидуальные достижения, но и про умение работать в команде, уважать других и поддерживать конструктивный диалог.